

**Отражение особенностей  
исторического и экономического развития  
в праве древнего Египта.  
Реализация казуистического принципа  
на примере законов Хаммурапи**

*Мустафаев Р. Р., студ. 1 к. БГУ,  
науч. рук. Бондарева А. М., канд. эк. наук, доц.*

Законы Хаммурапи — единственный самый древний свод законов, который мы можем прочитать в полном объеме, чтобы иметь представление об особенностях социально-политического устройства Древнего Вавилона. Клинописный текст состоит трех частей: введения, законов и заключения. В прологе провозглашается добродетель царя и указывается цель составления законов («чтобы сильный не угнетал слабого») и содержится уникальная фраза: «Справедливость вечна».

Казуистика в праве Древнего Египта специфична и отражает особенности его экономического строя. Использование величайшего канала «Река Хаммурапи» стало правовым казусом в своде законов Хаммурапи. Поскольку весь процесс подготовки земли к посеву был достаточно сложен, нередко происходили крушения дамб, в результате которого при подготовке земли одним общинником могла быть залита уже подготовленная и засеянная земля другого общинника. В законах Хаммурапи четыре статьи специально предусматривают наказания за различные случаи небрежности или невнимательности земледельца-общинника к оросительным сооружениям на своем участке (п. 53, 54, 55, 56). В случае их прорыва и затопления поля соседей он должен был возместить ущерб. В противном случае его имущество и его самого могли продать для возмещения причиненного ущерба.

В Месопотамии земля ценилась высоко, поскольку для этого региона характерны неблагоприятные природно-климатические условия ведения сельского хозяйства. Наказания за порчу земли, установленные в п. 42, 43, 44, были суровы. Например, в п. 43 арендатору, не обработавшему землю, предписывалось оплатить аренду хлебом и вернуть хозяину обработанную землю. Ценной садовой культурой была финиковая пальма, о которой упоминается в пунктах 64 и 66. Причем самым распространенным способом садоводства была сдача земли в аренду на определенный срок для создания сада. Арендные отношения в деталях прописаны в п. 60, 61, 62. Скот (овцы, быки) также являлся объектом аренды. В п. 244–251 подробно рассматриваются различные случаи найма скота, а также возмещение убытков, связанных с этим наймом.

В п. 100–107 описаны отношения организации торговли, которая осуществлялась шамаллумами (торговыми агентами) и тамкарами (государственными служащими), в том числе порядок деления торговой прибыли, учет форс-мажорных обстоятельств и т. д. Объектом аренды могла быть не только недвижимость, но и любое движимое имущество (транспорт, в частности — корабль; п. 269). Водный путь был самым оптимальным для осуществления торговых сделок, в морском транспорте нуждались многие. В Древнем Вавилоне было распространено ростовщичество. Законы Хаммурапи устанавливали предельный размер ссудного процента, чем защищали свободных общинников от злоупотреблений со стороны кредиторов (п. 89, 91, 92–96, 113). Для установления истины прибегали к помощи свидетелей или «божьему суду» (п. 13): водной ордали или клятве во имя богов. Строго каралось лжесвидетельство и клевета. Использовался принцип талиона — наказание то же, которое понес бы обвиняемый, будь его вина доказана.

Общие принципы права Древнего мира в законах Хаммурапи:

- Демонстрируется идея божественного происхождения государства, власти, права. Законы вручены царю богом солнца и правосудия Шамашем.
- Отсутствует деление правовых норм на отрасли права (уголовное, гражданское). Невозможность определить отраслевую логику кодификации. Законы Хаммурапи содержат нормы, относящиеся как к уголовному, так и к гражданскому праву.
- Оригинальный текст законов Хаммурапи не имеет нумерации. Современные ученые-юристы разбили его на 282 статьи.
- Свод законов Хаммурапи был составлен в казуистической форме (казус — частный случай; казуистика в праве — рассмотрение отдельных случаев в их связи с общими принципами права).
- Текст законов Хаммурапи представляет собой пример синтетического права, поскольку в одних и тех же статьях имеет место и сам закон, и санкция за его нарушение.
- Дело возбуждалось по инициативе истца или потерпевшего. Обвинение и защиту поддерживали стороны. Судебный процесс носил публичный и состязательный характер.
- Высшей апелляционной инстанцией был царь.

### Литература

1. Гайдук, Ю. Н. Право древнего Египта и Законы Хаммурапи [Электронный ресурс] / Ю. Н. Гайдук. — Режим доступа : <http://www.lsp.by/ru/encziklopediya/elita-mirovoj-czivilistiki/pravo-drevnego-egipta-i-zakonyi-xammurapi.html>. — Дата доступа : 01.11.2014.

2. Вавилонское царство времен Аморейской династии [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.istorio.net/vavilonskoe-carstvo-vremen-amorejskoj-dinastii/>. — Дата доступа : 08.11.2014.

3. Особенности права древнего Египта [Электронный ресурс]. — Режим доступа : [http://drevnijmir.ru/fo/civ/5\\_2/276.php](http://drevnijmir.ru/fo/civ/5_2/276.php)>[http://drevnijmir.ru/fo/civ/5\\_2/276.php](http://drevnijmir.ru/fo/civ/5_2/276.php). — Дата доступа : 10.11.2014.

## **Пятая французская республика как пример президентского правления**

*Мустафаев Р. Р., студ. 1 к. БГУ,  
науч. рук. Павлова Т. Я., канд. ист. наук, доц.*

Предпосылки к серьезным реформам государственного управления, внутренней политики и государственного устройства Франции сформировались в период Четвертой французской республики. В 1946 г. был принят проект новой Конституции, согласно которой слабый президент и совещательная консультативная верхняя палата дополнялись влиятельным Национальным собранием, осуществлявшим контроль над деятельностью правительства. Генерал Шарль де Голль, лидер французского Сопротивления периода Второй мировой войны, предложил установить авторитарный президентский режим. Действующее правительство не приняло его. А дальше последовали тяжелые времена для послевоенной Франции и ее слабого и нерешительного правительства. Огромные денежные вливания в только что образовавшегося НАТО, национально-освободительное движение во французском протекторате Индокитай, приведшее к проигранной впоследствии войне, волнения в Северной Африке — все это истощало Францию.

В 1956 г. Тунис, а в 1957 г. и Марокко, которые являлись французскими протекторатами, приобрели статус независимых государств. Отправной точкой к учреждению Пятой французской республики, а соответственно и нового режима правления, стал алжирский кризис, затяжные военные действия и отправка войск в зону Суэцкого канала для помощи Англии (1956). Это опять же серьезно истощило казну и надломило доверие к французскому правительству. Видя это, верхушка французской армии открыто не повинует правительство и даже противостоит ему. На этот вызов законная власть не смогла дать решительный ответ и, полностью дискредитированная, весной 1958-го передала чрезвычайные полномочия Шарлю де Голлю. Генерал, находившийся в должности премьер-министра, провел конституционную реформу, согласно которой устанавливалась президентская республика, а в декабре того же года де Голль был избран президентом.